



昨天,由市委社会工作部指导,市红十字会联合市委市级机关工委、市卫生健康委、海河传媒中心等共同主办的“你的六一 我的爱心”之博爱暖津城暨2024年度京津冀(天津)“彩虹计划”主题联欢活动在中国医学科学院血液病医院(中国医学科学院血液学研究所)举行。 本报记者 王倩 摄



“六一”国际儿童节到来之际,西青区2024年“赓续文脉·艺润西青”传统戏曲进校园活动在张家窝镇祥和小学举办。专业戏曲老师将寓言故事与戏曲表演方式相融合,用更幽默的方式与孩子们互动,激发孩子们对传统文化的兴趣。 本报记者 潘立峰 通讯员 袁志清 摄

市领导赴国家金融监督管理总局天津监管局调研 深化金融大数据应用 助推全市高质量发展

本报讯(记者 张清)5月31日,市委常委、常务副市长刘桂平赴国家金融监督管理总局天津监管局调研,推动做好金融大数据综合应用等工作。刘桂平先后来到国有控股大型商业银行监管处、其他非银行金融机构监管处、数据实验室,看望慰问一线监管干部,详细了解做好金融“五篇大文章”和天津特色金融、智慧监管监测、防范化解金融风险、监管队伍建设等情况。他强调,国家金融监督管理总局天津监管局积极主动服务经济社会发展,有力有效提升监管智能化水平,平稳有序化解金融领域风险,为全市高质量发展作出了积极贡献。要进一步做好金融大数据综合应用,在确保数据安全的基础上,加强信息共享、横向协作、相互校验,丰富应用场景,提高对产业、行业、企业及区域发展与安全的监测预警和前瞻性研判,为全市经济健康运行、营商环境改善、国资国企监管,良好金融生态维护提供有力支撑。要强化央地金融监管协作,指导地方金融管理部门建立地方金融组织智慧监管系统,提升监管能力,高水平建设金融创新运营示范区,为奋力谱写中国式现代化天津篇章贡献更多金融力量。

我市企业名称登记管理新规昨起实施 避免假冒国企央企“傍名牌”

本报讯(记者 苏晓梅 岳付玉)记者从市市场监管委获悉,6月1日起,我市企业名称登记管理新规正式实施。新规将有效避免个别企业故意“傍名牌”、假冒国企央企等现象。新规在如下方面进行了细化:优化企业名称自主申报服务,规范名称登记管理秩序,强化名称使用和监督管理,健全名称争议行政裁决机制,维护企业名称合法权益。特别是将使用与同行业在先有一定影响的他人名称(包括简称、字号等)相同或者近似的文字纳入禁用管理,以有效避免个别企业故意“傍名牌”、假冒国企央企,造成公众误解,扰乱市场秩序。如果登记了与其他企业名称近似的名称可能面临争议风险。那么,什么样的名称为近似名称?新规给出的答案是:两个标明行业的企业名称字号相同,行业相近;两个标明行业的企业名称字号相近,行业相同;有行业的企业名称和无行业的企业名称字号相近;两个无行业的企业名称字号相近;在他人登记的企业名称前添加“新、大、老、小”等修饰用语的企业名称;与他人企业名称字号相同,行业表述中增加“智能”“数字”“发展”“产业”“服务”等行业修饰语的;其他相近的情形。新规完善了企业名称争议行政裁决机制,细化了行政裁决工作流程,明确名称争议裁决时限要求,充分突出行政裁决高效性、便利性特点,为今后规范名称登记管理秩序、保护广大企业名称合法权益、企业依法维权提供了遵循,达到保护合法权利与高效快捷统筹兼顾的效果。

大手拉小手 科普庆六一

我市多所高校送出特别的儿童节“礼物”

本报讯(记者 姜凝)校园中的趣味科普实验、社区里的志愿服务市集、非遗手工制作……“六一”国际儿童节到来之际,我市多所高校组织开展丰富多彩的主题活动,通过大学生志愿服务、体验非遗技艺等活动,为少年儿童送上一份特别的儿童节“礼物”。6月1日,天津师范大学开设非遗造纸书签制作、“自走的小黄人”自走玩具制作、手掷模型纸飞机制作、气动火箭制作、化学科普实验和“物理好玩儿 科学动手做”等6场儿童节亲子活动,激发青少年崇尚科学、探索未知的兴趣。在大学生志愿者协助下,近160个家庭的家长和小朋友一起上阵,大手拉小手,在动手制作体验的过程中感受科学的魅力。6月1日,河北工业大学经济管理学院、人文与法律学院的大学生志愿者将志愿服务市集搬到红桥区风貌里小区。写满志愿服务经历的“足迹墙”,现场创作出一幅幅精美书画作品,“点墨风雅颂”,汉服沉浸式体验,下

棋、套圈等“欢乐趣时光”,进行普法宣传、环保知识竞答的“智慧讲坛展”……活动现场,多个特色摊位吸引了不少社区居民尤其是小朋友驻足体验参与。“水果也能发电”“蝶豆花还会变色”……天津大学分子+研究院近日组织开展“小分子遨游化学世界”科技周开放日活动,30名天津大学附属小学学生走进大学校园,在大学教授带领下体验趣味小实验,参观大型仪器设备,让小学生们在实验中发现科学的乐趣,近距离接触科技前沿,激发创新精神。天津工业大学药学院大学生志愿者近日深入西青区精武镇国兴佳园社区“大先生和小伙伴”社区学堂,开展了“非遗小匠心 别样漆扇行——儿童节非遗手工制作”活动,让少年儿童亲身感受中华优秀传统文化魅力。天津音乐学院团委近日选派优秀团员青年代表,深入河东区的部分小学,与少先队员们一起开展美育小课堂,通过优美的旋律、欢快的舞蹈,送上特别的儿童节“礼物”。



最美“警”色伴你“童”行

天津少年警校举办“我的少警梦”亲子体验营活动

本报讯(记者 韩雯)昨日是“六一”国际儿童节,天津少年警校精心举办了“我的少警梦”亲子体验营活动,200余名“少警学员”在父母陪伴下,零距离沉浸式体验警营生活。为了最大化展现警营文化,此次活动特意安排在市公安局特警总队,这里也是天津少年警校“警队校”实训基地。活动中,那些曾在少年儿童感到无比神奇的警务装备,被“润物细无声”地融入有趣的游戏,在“我是枪王”项目中,少警们纷纷化身“小小神枪手”,瞄准射击,英姿飒爽;在“装甲洪流”与“空中特卫”项目中,小学员们与特警“剑齿



昨天,天津大学分子+研究院开展“小分子遨游化学世界”科技周开放日活动,由大学教授带领小朋友们走进奇妙的化学世界。 本报记者 姜宝成 通讯员 焦德芳 陈亚桥 摄

北辰区发放首张数据知识产权登记证书

本报讯(记者 王音)近日,北辰区知识产权局通过“存证+公证+登记”数据知识产权办理模式,助力一家高新技术企业成功获得数据知识产权登记证书,这是北辰区发放的首张数据知识产权登记证书,有效推动企业“知产”变“资产”,提升北辰区数据知识产权保护水平。据了解,获得数据知识产权登记证书的是玛斯特轻量化科技(天津)有限公司,其在汽车制造、工程机械、轨道交通等领域有丰富应用经验,并生成大量高价值数据资源。

“5项计划”“3道加法”助力静海做优循环经济

本报讯(记者 杜洋洋)作为全国首家以循环经济为主导产业的国家级经开区——位于静海区的牙子经开区如何发挥产业集聚优势,在推进资源循环利用、产业集约发展上快速“破题”?5月30日,在市政府新闻办召开的“聚焦大规模设备更新和消费品以旧换新 推进资源循环利用产业集聚发展”主题新闻发布会上,静海区给出了解题思路。全力实施循环经济二次腾飞“5项计划”:包括重建回收利用体系、提升企业质量、引育重点企业、延伸再生资源产业链以及标准引领计划。同时,通过推行“回收+换新”“提质+延链”“招引+服务”的“3道加法”策略,促进消费升级、拉动有效投资,催生更多废旧物资循环利用新模式新业态。作为推行大规模回收循环利用的主战场,牙子经开区拆解能力较强,循环利用率高,网点覆盖广泛,能够实现线上回收。目前,园区已吸引新能、TCL奥博等156家循环经济企业入驻,形成了涵盖废旧机电、报废汽车、废弃电器电子、废旧动力电池在内的4个再生资源产业链。据介绍,园区年拆解废旧机电产品的能力达到514万吨,处理废弃电器电子产品的能力为21万吨,拆解报废汽车的能力为44万辆,占全市总量的100%;废旧动力电池的资源化利用能力为30万吨,园区整体再生资源综合利用率达95%以上。此外,园区建立了135个回收网络点和800余个代理回收商,这些网点遍布京津冀及东北地区;同时,“新能报废王”和“循环经济数字中台”等在线回收平台已初步具备数据分析、品牌营销和线上交易结算功能,年电子交易额200余亿元。聚焦大规模设备更新和消费品以旧换新,深入推进回收循环利用行动。静海区持续加大对牙子经开区回收体系建设、生产设备更新、园区产能提升等方面支持力度。促进4条产业链区域回收体系具备线上线下有效衔接、回收资源转运检测、分类集中处置的能力,基本实现京津冀全覆盖。引进不少于35家产业链延链、强链企业,每条产业链再培育2至3家龙头骨干企业,推动园区整体再生资源综合利用产能释放80%以上,废旧有色金属、报废汽车、废旧家电等资源化率达96%以上。力争5年内更新生产设备110台套,提升改造生产线34条、淘汰55台高耗能设备,园区50%以上规模以上工业企业完成生产设备、技术工艺更新。通过“回收+换新”“提质+延链”“招引+服务”,构建循环利用回收体系,提升资源再生利用水平,形成产业规模聚集效应。预计到2027年,静海区将把牙子经开区打造成为覆盖京津冀、辐射全国的京津冀城市群循环经济产业发展先行区、示范区,努力成为全国最大循环产业示范区。

新闻发布厅

全市首个常态化儿童公共服务保障基地落户和平区

本报讯(记者 宋德松)“六一”国际儿童节到来之际,全市首个常态化儿童公共服务保障基地——社区智慧儿童成长中心落户和平区南市街大都会社区。据了解,该社区智慧儿童成长中心主要面向大都会社区、辐射南市街辖区,提供0岁至18岁儿童和青少年全覆盖的支持性服务、保护性服务、补充性服务、替代性服务和成长性服务。支持性的基础公共服务,包括开展家庭教育和提供家庭支持服务,改善亲子关系,增强家庭功能;以保护儿童为目的的服务项目,包括针对困境儿童建立相关保护制度,建立预警和举报制度,提供庇护和心理干预;针对困境儿童的救助、康复和就业援助服务,开展家庭教育普惠服务以及学校社会工作服务;针对儿童的实际需要,在社区内提供儿童日间照料、幼儿托育等及时的照顾服务。



昨天,天津少年警校举办“我的少警梦”亲子体验营活动。 通讯员 赵军 马士雯 摄

河北区天美艺术街区举办儿童诗歌工作坊

本报讯(记者 宋德松)“六一”国际儿童节到来之际,中央美术学院实验艺术学院教师张梓倩带领的诗歌实验小组,来到我市河北区天美艺术街区进行为期5天的儿童诗歌工作坊活动。参加活动的“小诗人”是来自南普小学、昆纬路第一小学、育婴里小学、新开小学、扶轮小学的20余位二年级、三年级的学生,他们就“树”“方向”等主题进行讨论与写作。



“六一”国际儿童节到来之际,红桥区苑街道梦和园社区举办儿童跳蚤市场活动,吸引了许多小朋友参与。 本报记者 孙立伟 摄

市儿童医院滨海展望院区项目一期年底启用

本报讯(记者 徐杨)日前,从市儿童医院获悉,该院位于滨海新区开发区展望路的第三院区——滨海展望院区正在加紧筹备建设中,项目一期预计今年年底启用开诊。据介绍,该院滨海展望院区定位为“儿科医疗体验区”,以提升儿科医疗人文关怀为核心,以关注儿童身心安康为特色,以儿童全生命周期保健为亮点。围绕儿童未病先防、预防早治,将设立健康管理中心、健康教育中心,通过健康体检、科普宣传等手段发现问题隐患,采用中医治未病等手段保障孩子身体健康;同时开辟康复管理区域,就近满足患儿的康复需求。



“六一”国际儿童节来临之际,天津动物园河马馆里刚刚满月的小河马“五一”正式亮相,“五一”是天津动物园“英雄母亲”河马“七儿”的外孙。 本报记者 赵建伟 通讯员 王媛 摄

打造智慧绿色枢纽港口升级版

(上接第1版)同时,“津城”“滨城”协同联动,加快航运服务集聚区建设,累计引进航运相关企业560家,全市统一的航运综合服务中心加紧筹备,东疆港产城融合示范区建设加快推进。船舶融资租赁业务规模在全国占比超80%,海事法律服务水平持续提升,航运人才培养体系不断完善,航运服务环境不断优化。市交通运输委相关负责人表示,接下来,将充分发挥天津港战略资源和“硬核”优势,全力推进港产城融合发展,加快建设大港区10万吨级航道提升工程,大力提升天津港设施能级;加快建设兴港高速、京津塘高速改扩建工程,全面提升港口集疏运能力;开拓更多内外贸航线,推进海铁联运再上新台阶,促进航运服务业集聚和优势产业链延伸,量身定制京津冀和“三北”地区服务方案,积极推动打造智慧绿色枢纽港口升级版。

津冀自贸区海事业务跨域通办首单落地

(上接第1版)津冀两地海事部门分别在政务大厅设立了“跨域互通办理”窗口,专人专岗为企业提供业务指导、帮办代办服务,实现从“本地业务我来办”到“异地业务我帮办”的全面拓展。“津冀自贸区实现海事政务跨域互

公交车进校园 安全教育送身边

本报讯(记者 苏晓梅)“六一”国际儿童节前夕,市公交集团第一客运有限公司五路车队应邀来到了字沽小学,与学生们一起欢度节日。公交集团青年文明号队长王旭将5路公交车开进校园,让孩子们走上公交车,沉浸式体验公交车灯的使用,为他们讲解乘车注意事项、公交车安全知识等,给孩子们上了一堂生动的交通安全教育课。